

# 砥砺前行中医人 凝心聚力再起航

## ——写在常德市第一中医医院异地新建项目开工之际

□本报记者 明月 刘颂 通讯员 吴秀英 贺科 文/图

在逆风飞扬的追赶中，乘势而上！  
 在蓄势而起的平台上，跨越发展！  
 在直抵未来的新阶上，奋力腾飞！  
 从1953年起，60余年沧桑巨变，一个多甲子光辉历程。踏着时代的节拍，常德市第一中医医院顺势而为，与经济发展同频共振，与城市建设相融互动，与人民健康血脉相通。不断开拓创新，厚植英才俊杰，加快学科发展，矢志不渝践行“救死扶伤”的医德和“精益求精”的医术，坚定不移履行“视病人如亲人，待病人如家人”的服务理念，锲而不舍地创造“中医药”在常德的传奇故事！  
 当历史的车轮驶入2019年9月16日，常德市第一中医医院异地新建项目开工，砥砺前行，中医人必将凝心聚力，在新的起点再起航，再创中医传奇！



▲常德市第一中医医院党委书记钟发平在开工仪式上表态发言。

▲昨日，常德市第一中医医院异地新建项目暨常德市2019年第三季度重点建设项目集中开工仪式隆重举行。图为开工仪式后，市第一中医医院新建项目奠基现场。

### 致敬创业初时代：崛起

岁月无声，历史有痕。当历史的洪流拍打尘封的记忆，那段艰苦创业、拼搏奋斗的画面徐徐铺开。

医院始建于1953年，当时是全省建立最早的中医医院之一。一开始，这家以中医见长的医院，尚不能开展“清创缝合”类基本治疗。一旦有骨折病人入院，还得在别的医院缝合伤口后再返回中医院继续进行中医治疗，随着时代的发展，当时中医院的医疗水平远远不能满足患者的需求。这样的状况在第一批医学大专生来了之后，有了根本上的转变。1981年，医院来了第一批医科大专生。其中，就有邵先舫、刘志军、肖燕芳、谭世平等一批医院发展壮大的领军人物。抓住这一机遇，当时的院领导当机立断，建立手术室，把“天之骄子”们送至北京、天津、上海等地进修深造，学习大医院的先进技术和经验。回来之后，骨科的简单手术可以进行了，外科手术也开展起来，中医院开始慢慢崛起。

1986年7月13日，医院由集体所有制事业单位转为副科级以上全民所有制事业单位。

1990年1月，常德市人民政府（1988年撤地建市，常德地区行政公署改名为常德市人民政府，原常德市人民政府改为武陵区人民政府）将医院上收为市直单位，更名为常德市第一中医院，定为正科级。

1992年，门诊楼竣工。市人民政府将医院升格为副处级事业单位。

1995年5月，省卫生厅组织专家对医院进行评审，医院被评为二级甲等中医院。同年7月，国家中医药管理局授予医院全国示范中医院称号。9月，省卫生厅授予湖南省文明医院称号。同年，医院升格为正处级事业单位。

1997年，市卫生局批准医院成立常德市120急救中心。

1998年，医院被确定为湖南中医学院教学医院，正式成为湖南中医学院的临床实习教学基地。从1953年开始，医院在逆风飞扬的追赶中，乘势而上！慢慢积蓄力量，等待着机会。

### 感恩发展快时代：巨变

百舸争流，奋楫者先，机会留给了有准备的市一中医医院。时间来到2002年，医院整体从老址（人民路）搬迁到新址（滨湖中路），医院开始创名科、引人才，医院发展进入飞速发展的黄金通道，医院各方面都发生了巨变。

2002年3月25日，全院搬家，28日举行了盛大的开业仪式。为了突出医院特色，打造中医名院，2003年，医院采取“年薪制”外聘了多位专家。这就是未来常德市中医医院发展的中流砥柱，他们是妇产科圣手刘俊、金芳和；外科带头人张宏伟、章光明；脑外科专家钟云龙等等。此后，医院开展了微创腹腔镜手术、心脏直视手术和开颅手术等，医疗技术水平和质量得到稳步提升。

2007年7月16日，省中医药管理局组织专家对医院进行评审，医院被评为三级甲等中医院。

2011年，医院现有规模已经不能满足病患需求，医院投资8000万元，兴建医疗综合大楼，名为“国医楼”，取“传承岐黄，弘扬国医”之意。

2015年12月，我市卫生系统首个博士后科研工作站授牌成立。

2016年6月，医院牵头的常德市中医医院联盟正式成立。

2017年11月，医院正式更名为常德市第一中医医院。

创名科，走中西医结合的道路，让搬迁后的常德市第一中医医院发生巨变。创新学科建设思路打造名科，这犹如源头活水，助推多项医疗创新技

术，不少危重患者得以成功救治。医院专科特色突出，在33个临床科室和10个医技科室中，骨伤科是国家级中医重点专科；肛肠科是省级重点专科及国家“十二五”中医重点专科建设单位；肺病科是省级重点专科；妇科、护理、儿科、脑病科、肿瘤科、肾病科是省“十三五”中医重点专科建设单位，同时也是市级重点专科。

此外，既然名为“中医医院”，医院竭力打造中医特色，把握振兴中医、发挥中医传统优势，作为医院的头等大事来抓，走出了一条中西医结合、协调发展之路。如今，你在常德市第一中医医院的每个临床科室，都可以看到中医特色治疗项目。如骨伤科里，在中医治疗手段上采取中医正骨、正脊、小针刀、中药薰蒸、推拿按摩等疗法，系统继承、发扬了中医传统特色，充分体现了简、便、验、廉的特点。医院不断加强中医综合治疗室建设，开展了中药封包、穴位艾灸、腕踝针、穴位贴敷、穴位注射、中药热敷包治疗等84个中医特色治疗项目；加快中药制剂品种申报，常年进行30种科研制剂生产研究，自创冬令滋补膏方。

医院2002年的搬迁让常德市第一中医医院走进了一个黄金发展期，医院业务水平、业务收入以及各项数据都迅速上升。至2018年，医院全年门急诊量达52万人次，出院人数3.64万人次，手术量1.29万台次，全年业务收入5.85亿元，病床使用率达100%，医院的整体实力居全省前列，成为湘西北首屈一指的中医医院。

2019年6月22日，中国创伤救治联盟·常德区域性创伤救治中心建设单位启动签约仪式，常德市第一中医医院成为湘西北首家加入国家级创伤救治大平台的医院，这意味着医院的骨伤科和重症监护中心的水平得到了国家级救助平台的高度肯定。常德市第一中医医院将依托中国创伤救治联盟优势，尽快完善常德市创伤救治的三级网络，指导和帮助常德地区兄弟医院建成二级创伤救治中心和救治点，最终实现常德地区创伤救治的无缝连接，共同推动常德市医疗卫生事业的发展。

自2002年搬迁起，医院在蓄势而起的平台上，实现了大跨越的发展！

### 昂首奋进新起点：腾飞

奋进新起点，担当新使命。如果说2002年医院的搬迁让常德市第一中医医院赢来了一个黄金发展期，那么现在，医院异地新建项目开工，医院又站在了一个新的起点上，准备再次跨越发展，极速腾飞。

据悉，常德市第一中医医院异地新建项目位于紫菱路以北、新河路以东、扬谷路以西。项目规划用地面积106381平方米（合159.57亩），其中南地块用地面积为57330平方米（合86.00亩），北地块用地面积为49051.54平方米（合73.57亩）。第一期总建筑面积147827平方米（其中地上建筑面积112790平方米，地下建筑面积35037平方米），主要包括急诊楼、门诊楼、医技楼、住院楼、高压氧舱、院前120、医疗连廊等土建工程的建设；设置电梯38台。同时安装消防系统、中央空调系统、网络信息系统、事故紧急广播系统、摄像监控系统、消防监控系统等。此外还包括围墙、大门、项目区内道路及场地硬化、垃圾处理站、供配电、给排水、绿化及消防等配套设施的建设。容积率2.02，建筑密度28.96%，绿化率40%。设置1200个停车位，其中地下900个、地上300个。整个项目由南北两地块组成，其建设也分南北两地块进行，本期建设主要在南地块。

“一期建设将用3年半左右的时间完成，届时一个现代化的中医医院将展现在市民面前，常德市第一中医医院的综合实力将再次全面提升，能够全方位地满足市民的医疗需求，我们的目标是建立中西并举、全省一流、全国先进的中医医院。”展望未来，常德市第一中医医院党委书记钟发平信心满满。



图为常德市第一中医医院新建项目效果图。